

Роберт Овэн и его попытки общественных реформ

Н. А. Добролюбов. Собрание сочинений в трех томах.
Том второй. Статьи и рецензии 1859
М., "Художественная литература", 1987
Составление и примечания В. А. Викторovichа и Г. В. Краснова
[OCR Бычков М. Н.](#)

Вступление. -- Первоначальная деятельность Овэна и принятие им в управление Нью-Лэнэркской хлопчатобумажной фабрики. -- Состояние фабрики до него: эксплуатация работников капиталистами как причина дурного хода дел на фабриках. -- Идеи Овэна и меры, принятые им для улучшения Нью-Лэнэрка,-- Восстановление доверия между хозяином и работниками на фабрике; училище в Нью-Лэнэрке, по методу Овэна.-- Общее внимание обращено на Нью-Лэнэрк. -- Временный успех Овэна, объясняемый состоянием английского общества в начале нынешнего столетия и ошибочным пониманием стремлений Овэна во всей Европе. -- Адрес Овэна Ахенскому конгрессу.-- Действия Овэна в парламенте, его пропаганда, борьба с клерикальной партией. -- Путешествие в Америку и основание колонии Нью-Гармони.-- Возвращение в Европу и основание Орбистонской колонии, под управлением Абрама Комба. -- Новое путешествие в Америку и переговоры с мексиканским правительством о Техасе.-- Деятельность Овэна по возвращении в Англию: пропаганда, участие в восстаниях и предприятиях работников; "Обмен народного труда"; "Дружеское общество рабочих" в Манчестере. -- Поездка Овэна во Францию. -- Основание колонии Гармони-Голль. -- Представление королеве Виктории. -- Манифест Роберта Овэна по этому случаю. -- Последние годы жизни Овэна. -- Заключение.

Овэн представляет собою бесспорно одно из самых благородных и симпатичных явлений нашего столетия. Недавно (17 ноября 1858 года) угасла его жизнь, полная смелых предприятий и великодушных пожертвований на пользу человечества, и никто, даже из врагов его идей, не отказался помянуть его добрым словом. Личность Овэна до того привлекательна своим умным добродушием и каким-то благодатным, светлым спокойствием, его деятельность до того поражает своим полным бескорыстием и самоотвержением, что самые ожесточенные противники его идей, отвергая его радикальные реформы, не могли, однако же, относиться к его личности без особенного уважения и даже некоторого сочувствия. Его обвиняли как утописта, мечтающего переделать все человечество, ему доказывали необходимость безуспешности его стремлений; но в то же время большая часть противников не могла не согласиться, что очень было бы хорошо, если бы предположения Овэна были осуществимы. Лучшие умы нашего столетия выражали свое сочувствие Овэну; даже государственные люди, князья и правители были одно время благосклонно заинтересованы его начинаниями.

В одном из некрологов Овэна мы нашли, между прочим, следующее известие: "Император Николай, бывши еще великим князем, посетил Нью-Лэнэрк и, осмотревши учреждения Овэна -- детский приют, жилища работников, мастерские,-- долго с ним разговаривал и в заключение сказал ему: "Ваше отечество переполнено населением; переходите в Россию миллионами с двумя ваших соотечественников и организуйте их в общины, точно так, как здесь; я охотно приму их". Овэн сам любил рассказывать это и немало радовался тому, что Россия изъявляла таким образом готовность дать основание для практического осуществления его системы, основанной на началах свободы и братства" ("Allgemeine Zeitung", No 328)¹. Свидетельствуя о том, как наглядны были выгоды системы Овэна даже для неприготовленного взора,-- факт этот в то же время мог бы быть очень лестным для нашего национального самолюбия, если бы в самом деле у нас были хоть сколько-нибудь распространены сведения об Овэне и предположенных им общественных реформах. Но, к сожалению, не только подробности теоретических соображений Овэна, не только практические его попытки, но даже самое имя его до сих пор почти неизвестно большинству даже образованной публики. Вот почему мы считаем небесполезным познакомить наших читателей с жизнью и мнениями этого замечательного человека, почти три четверти столетия, в Старом и Новом Свете, безукоризненно служившего человечеству.

Роберт Овэн родился в 1771 году в Ньютоне, небольшом городке графства Монгомери. Родители его были бедные люди и потому не могли дать ему хорошего теоретического образования. Заботясь только о том, чтобы сын их имел возможность впоследствии добывать себе хлеб, они предназначили